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บทคัดยอ

 การศึกษาวิจัยครั้งนี้ เปนการวิจัยเชิงพรรณนา (Descriptive Research) โดยใชวิธีวิทยาการวิจัยแบบผสม

ผสาร(Mixed- method research) ทั้งการวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative research) และการวิจัยเชิงคุณภาพ 

(Qualitative research) มีวัตถุประสงคเพื่อประเมินความพึงพอใจ และติดตามการทํางานของนิติศาสตรบัณฑิต รุน

ที ่6 ปการศกึษา 2554 โดยใชแบบสอบถามเปนเครือ่งมอืรวบรวมขอมูลและเก็บรวบรวมขอมูลภาคสนาม ภายในพ้ืนท่ี

จังหวัดขอนแกนกลุมตัวอยางคือ บัณฑิตหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิตที่สําเร็จการศึกษา ระดับปริญญาตรีจากวิทยาลัย

บัณฑิตเอเซียซึ่งสําเร็จการศึกษาในปการศึกษา 2554 จํานวน 28 คน และผูใชบัณฑิต จํานวน 10 คน การเก็บขอมูล

ดาํเนนิการภายหลงัวนัรับปรญิญา การวเิคราะหขอมลูจาํแนกเปน 2 สวนคอื การวเิคราะหเนือ้หา (Content analysis) 

และการวิเคราะหเชิงสถิติ (Statistical analysis) โดยใชโปรแกรมสําเร็จรูปวิเคราะหหาคาเฉล่ีย ผลการวิจัยพบวา

 1.  กลุมตัวอยางเปนเพศหญิงและเพศชายในอัตราเทากันคือ ฝายละ 14 คน (คิดเปนรอยละ 50) สวนใหญ

มีอายุตั้งแต 20-31 ป จํานวน 24 คน (คิดเปนรอยละ 85.7) สถานภาพสวนใหญ โสดเปนจํานวน 25 คน (คิดเปนรอย

ละ 89.3 ) มีระดับคะแนนเฉลี่ยที่ 2.50-3.24 เปนจํานวน 14 คนคิดเปนรอยละ 50 มีงานทําเปนจํานวน 16 คน (คิด

เปนรอยละ 57.1) มีรายไดตํ่ากวา 10,000 บาทจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 35.7 สวนใหญ มีอาชีพเปนพนักงาน

บริษัทเอกชน ทํางานในระดับเจาหนาที่จํานวน 18 คนคิดเปนรอยละ 64.3 
 2.  บัณฑิตนิติศาสตรรุนที่ 6 ที่สําเร็จการศึกษาประจําปการศึกษา 2554 มีงานทําคิดเปนรอยละ 57.1

 3.  บัณฑิตมีความคิดเห็นวาหลักสูตรของคณะนิติศาสตรในดานโครงสรางและการจัดรายวิชาในหลักสูตร 
การจัดการเรียนการสอนตามหลักสูตรมีความเหมาะสมมากโดยเฉพาะเร่ืองการเนนการสอดแทรกจรรยาบรรณในการ

ประกอบอาชีพในทุกรายวิชาที่เกี่ยวของมีความเหมาะสมมากท่ีสุด 
 4.  รายวชิาตาง ๆในหลักสูตรของคณะนิติศาสตรมีประโยชนในระดับมาก
 5. การเรียนการสอนตามหลักสูตรมคีวามเหมาะสมในระดับมาก ทัง้ดานเนือ้หา ดานผูสอน ดานกจิกรรมการ

เรียนการสอน ดานส่ือการเรียนการสอนและการคนควาและดานการประเมินผล

  6.  บณัฑิตมคีวามพงึพอใจตอวทิยาลยับัณฑติเอเซยีอยูในระดบัมาก ในดานการบรกิารหองสมดุ ความพงึพอใจ
ในหองปฏิบตักิารคอมพิวเตอร ความพึงพอใจในบริการสํานกัทะเบียนและวัดผล บณัฑติมคีวามพึงพอใจตอการจัดการ

เรียนการสอนของอาจารยประจํา บัณฑิตมีความพึงพอใจตอบริการรานคาของวิทยาลัยเปนตน

* อาจารยประจํา,คณบดีคณะนิติศาสตร วิทยาลัยบัณฑิตเอเซีย
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 7. ผูใชบณัฑติมคีวามพงึพอใจคณุภาพของบณัฑติของคณะนติศิาสตร รุนท่ี 6 ทีส่าํเรจ็การศกึษาประจาํปการ

ศึกษา 2554 โดยอยูในระดับมาก

คําสําคัญ : การติดตามบัณฑิต การประเมินความพึงพอใจบัณฑิต การประเมินความพึงพอใจของนายจาง ผูประกอบ

การ ผูใชบัณฑิต

ABSTRACT
 This research study was a Descriptive Research which used the mixed research methodology. 
It was both a quantitative and qualitative research. The purpose was to assess customer satisfac-
tion and follow up the sixth year graduates, Bachelor of Law in 2011 academic year. Questionnaires 
were used to collect the data. Samples were collected from LL.B. degree course from the College 
of Asean Scholars in the academic year of 2011. The number of LL.B. graduates was 28 persons and 
10 employers. The data collection was processed after the graduation day. The analysis was divided 
into 2 parts, the content analysis and statistical analysis. The computer program was used to fi nd 
the mean. The results found below:
 1.  The majority of respondents who answered the questionnaires were 28 persons (100%) 
and the sample were equally females and males whose rate was 14 percent (50%). The samples 
were aged from 20 to 31 years, with 24 people (85.7%). Single status is the number of 25 persons 
(85.7%). The average grade points of the graduates were 2.50 to 3.24 which were 14 persons (50%). 
The employed average was 16 persons (57.1%). The income is below 10,000 THB which were 10 
persons (35.7%). Most of the samples’ careers are employees in the private companies. The majority 
of the samples work as staff which the number is 18 persons (64.3%).
 2. The sixth graduates of the Faculty of Law who have graduated in the academic year of 
2011 are employed for 57.1%.
 3. The graduates have commented courses of the Faculty of Law in the aspect of structure 
and organization of courses in the curriculum, the teaching curriculum and the learning objectives 
development are in the appropriate level. Particularly there is an emphasis on incorporating ethics 
in the profession in all subjects involved are the most appropriate.
 4.  Courses in the curriculum of the Faculty of Law have been at a highly useful level.
 5. The teaching courses are highly appropriate in the content, teachers, the teaching activi-
ties, teaching medias, researches and evaluations.
 6. The graduates are satisfi ed with the College of Asian Scholars at a high level such as they 
are satisfi ed with the library service, the computer labs, the service of the Offi ce of the Registrar. 
The graduates are satisfi ed with the teaching of the lecturers and the service of the college store.
 7.  The employers of the graduates are satisfi ed with the quality of the sixth graduates of 
the Faculty of Law in the 2011 academic year at the high level.
Important words: The follow up of the graduates, The evaluation of the graduates’ satisfaction, The 
evaluation of the graduates’ employers, The entrepreneur, The graduates’ users
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2.  วัตถุประสงคการวิจัย 

 1. เพื่อประเมินและติดตามการมีงานทําของ

บัณฑิตหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต ที่สําเร็จการศึกษา

ปการศึกษา 2554

 2.  เพื่อประเมินความคิดเห็นเก่ียวกับการเรียน

การสอน ความเหมาะสมและประโยชนของรายวิชาตาง 

ๆ ของหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต คณะนิติศาสตร จาก

บัณฑิตที่สําเร็จการศึกษาปการศึกษา 2554

  3. เพื่อประเมินความพึงพอใจของบัณฑิต

หลกัสตูรนิตศิาสตรบัณฑติ คณะนิตศิาสตรทีม่ตีอวิทยาลัย

บัณฑิตเอเซีย จากบัณฑิตนิติศาสตรที่สําเร็จการศึกษา

ปการศึกษา 2554 

 4. เพื่อประเมินความพึงพอใจของผูประกอบ

การหรือนายจางท่ีมตีอบณัฑติหลักสตูรนิตศิาสตรบัณฑิต 

คณะนิติศาสตรที่สําเร็จการศึกษาปการศึกษา 2554 

 
3.  ขอบเขตและขอจํากัดของการวิจัย

 การวิจัยครั้งนี้กลุมตัวอยางที่ใชในการศึกษาทํา

วิจัย มีดังตอไปนี้ 

 1. บัณฑิตหลักสูตรนิติศาสตรบัณฑิต คณะ

นิติศาสตรที่สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีจาก

วิทยาลัยบัณฑิตเอเซีย ที่สําเร็จการศึกษาในปการศึกษา 

2554 จํานวน 28 คน 

 2.  ผูใชบณัฑติหรือเจาของสถานประกอบการท่ี

รบัผูสาํเร็จการศึกษาจากคณะนิตศิาสตร วทิยาลัยบณัฑติ

เอเซียเขาทํางาน จํานวน 10 คน

4. วิธีการวิจัย

 1. ศึกษาคนควาจากเอกสาร (Documentary 

Research) โดยการศึกษาคนควาทฤษฎีและแนวคิดใน
หนังสือวิชาการ วารสาร เอกสารการวิจัย วิทยานิพนธ 

และรายงานผลการวิจยัทีเ่ก่ียวของ เพ่ือนาํมากําหนดขอบ 

เขตการศึกษาในแบบสอบถามใหครอบคลุมเนื้อหาการ
ศกึษาวจิยัโดยนาํกรอบ แนวคดิมาสรางเปนแบบสอบ ถาม 

 2. การวิจัยเชิงสํารวจ (Survey Research) 

โดยใชแบบสอบถาม (Questionnaire) เปนเครือ่งมอืเกบ็

รวบรวมขอมูลท่ีจะนํามาทําการวิเคราะห

  3.  กลุมตัวอยาง ประกอบดวยบัณฑิต คณะ

นิติศาสตรที่สําเร็จการศึกษา ปการศึกษา 2554 จํานวน 

28 คน และผูใชบณัฑติจาํนวน 10 คน เก็บขอมูลดาํเนนิการ

ภายหลังวันรับปริญญา

 4.  การเก็บรวบรวมขอมูล

  5.  การวิเคราะหขอมูล

  6.  การแปลผลจากวิเคราะหขอมูล 

5.  ผลการศึกษา

 ตอนที่ 1 การวิเคราะหขอมูลของบัณฑิต

 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม

  ในสวนนี้เปนการนําเสนอขอมูลทั่วไปของกลุม

ตัวอยางผูตอบแบบสอบถาม พบวาจํานวนบัณฑิตที่ตอบ

แบบสอบถามจํานวน 28 คน (คิดเปนรอยละ 100) เปน

เพศชายและเพศหญิงจาํนวนเทากนัคอื ฝายละ 14 คน(คดิ

เปนรอยละ 50) มอีายตุัง้แต 20 - 31 ป จาํนวน 24 คน(คดิ

เปนรอยละ 85.7) มสีถานภาพโสดจาํนวน 25 คน(คดิเปน

รอยละ 89.3)มีระดับคะแนนเฉลี่ยที่ 2.50 - 3.24 จํานวน 

14 คน (คิดเปนรอยละ 50)

 ตอนที่ 2 ภาวะการมีงานทํา

  ภาวะการมงีานทาํของกลุมตวัอยางผูตอบแบบสอบถาม 

พบวากลุมตวัอยางสวนใหญมงีานทํา จาํนวน 16 คน (คดิ

เปนรอยละ 57.1) และรองลงมากลุมตัวอยางไมมีงานทํา 

จํานวน 9 คน (คิดเปนรอยละ 32.1) อื่น ๆ เชน ศึกษา

ตอระดับปริญญาโท เปนตน ขอจํากัดในการเลือกจังหวัด
หรอืเลอืกงาน พบวากลุมตวัอยางสวนใหญไมมขีอจาํกดัฯ 

จํานวน 19 คน(คิดเปนรอยละ 67.9) มีขอจํากัดฯจํานวน 
9 คน(คิดเปนรอยละ 32.1) ระยะเวลาในการทํางาน พบ

วากลุมผูที่มีงานทําสวนใหญที่มีระยะเวลาทํางานตํ่ากวา 

1 ป มีจํานวน 11 คน (คิดเปนรอยละ 39.3) รองลงมาคือ
ระยะเวลาทาํงาน 4 ปขึน้ไปแตไมเกนิ 5 ป มจีาํนวน 5 คน 

(คิดเปนรอยละ 17.9) อันดับตอมาคือระยะเวลาทํางาน
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ตั้งแต 1 ปขึ้นไปแตไมเกิน 2 ป จํานวน 2 คน (คิดเปน

รอยละ 7.1) มีงานทําระยะเวลา 2 ปขึ้นไปแตไมถึง 3 ป 

จํานวน 1 คน (คิดเปนรอยละ 3.6) สวนกรณีผูที่ไมมีงาน

ทํามีจํานวน 9 คน (คิดเปนรอยละ 32.1) จํานวนสถานที่

ทาํงานหลังจากจบการศกึษา พบวากลุมตวัอยางทีม่สีถาน

ทีท่าํงานเพยีงแหงเดยีวหลกัจากสาํเรจ็การศกึษา มจีาํนวน 

16 คน (คิดเปนรอยละ 57.1) และรองลงมาคือกลุมท่ีมี

ที่ทํางานมากกวา 1 แหง มีจํานวน 3 คน (คิดเปนรอย

ละ 10.7) สวนกรณีผูที่ไมมีงานทํามีจํานวน 9 คนยังคง

มีคาระดับไว (คิดเปนรอยละ 32.1) รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

พบวากลุมตัวอยางสวนใหญรายไดตํ่ากวา 10,000 บาท 

จํานวน 10 คน (คิดเปนรอยละ 35.7) รองลงมามีรายได 

15,001 - 20,000 บาท จํานวน 5 คน (คิดเปนรอยละ 

17.9) ลาํดบัตอมามรีายได 10,001-15,000 บาท จาํนวน 

3 คน (คิดเปนรอยละ 10.7) มีรายได 20,001 - 25,000 

บาท มีจํานวน 1 คน (คิดเปนรอยละ 3.6) สวนกรณี

ผูที่ไมมีงานทํามีจาํนวน 9 คนยังคงมีคาระดับไว (คิดเปน

รอยละ 32.1) รายไดจากงานพิเศษ พบวากลุมตัวอยาง

สวนใหญ ไมมงีานพิเศษเปนจาํนวน 17 คน (คดิเปนรอยละ

60.7) มีงานพิเศษทําแตมีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาทมีคา

เทากับมีรายไดตั้งแต 5,001 - 10,000 บาท เปนจํานวน 

5 คน(คิดเปนรอยละ 17.9) สวนที่มีรายไดพิเศษต้ังแต 

10,001 - 15,000 บาท เปนกลุมนอย มีจํานวน 1 คน 

(คิดเปนรอยละ 3.6) ตําแหนงของผูกรอกแบบสอบถาม 

พบวาเปนระดับเจาหนาที่มากที่สุดมีจํานวน 18 คน (คิด

เปนรอยละ 64.3) สวนรองลงมาคอืหวัหนางานมจีาํนวน 1 

คน (คดิเปนรอยละ 3.6) สวนกรณผีูทีไ่มมงีานทาํมจีาํนวน 

9 คนยังคงมีคาระดับไว (คิดเปนรอยละ 32.1) ประเภท

งาน พบวากลุมตวัอยางสวนใหญ ทาํงานประเภทพนักงาน

เอกชน จํานวน 10 คน (คิดเปนรอยละ 35.7) รองลงมา
เปนลูกจางประจํา จํานวน 4 คน (คิดเปนรอยละ 14.3) 

เปนขาราชการและลูกจางชั่วคราวจํานวนเทากัน คือ 2 

คน (คดิเปนรอยละ 7.1) และทาํงานประเภทธรุกิจอสิระ/

เจาของกิจการ จํานวน 1 คน (คิดเปนรอยละ 3.6) เปน

จํานวนนอยท่ีสุด สวนกรณีผูที่ไมมีงานทํามีจํานวน 9 คน

ยังคงมีคาระดับไว (คิดเปนรอยละ 32.1) ปญหาในการ

ทํางาน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญไมพบปญหาในการ

ทํางาน จํานวน 17 คน (คิดเปนรอยละ 60.7) รองลงมา

มปีญหาในการทํางาน จาํนวน 2 คน (คดิเปนรอยละ 7.1) 

สวนกรณีผูที่ไมมีงานทํามีจํานวน 9 คนยังคงมีคาระดับ

ไว (คิดเปนรอยละ 32.1) การนําความรูดานนิติศาสตร

ไปประยุกตใชในการทํางาน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญ

นําความรูไปประยุกตใชได ปานกลาง มากท่ีสุด จํานวน 

14 คน (คิดเปนรอยละ 50.0) กลุมรองลงมานําความรูไป

ประยุกตใชได นอย จํานวน 3 คน (คิดเปนรอยละ 10.7) 

รองลงมานําไปประยุกตใช มาก จํานวน 2 คน (คิดเปน

รอยละ 7.1) สวนกรณีผูที่ไมมีงานทํามีจํานวน 9 คนยัง

คงมีคาระดับไว (คิดเปนรอยละ 32.1) งานตรงกับสาขา

วิชาท่ีเรียน พบวากลุมตัวอยางสวนใหญทํางานไมตรงกับ

สาขาวิชาทีเ่รยีน จาํนวน 9 คน (คดิเปนรอยละ 32.1) และ

รองลงมากลุมตัวอยางทํางานตรงกับสาขาวิชาที่เรียนมา 

“ปานกลาง” จํานวน 7 คน (คิดเปนรอยละ 25.0) กลุม

ตัวอยางที่ทํางานตรงกับสาขาวิชา “มาก” จํานวน 3 คน 

(คิดเปนรอยละ 10.7) สวนกรณีผูที่ไมมีงานทํามีจํานวน 

9 คนยังคงมีคาระดับไว (คิดเปนรอยละ 32.1) ความ

พึงพอใจตองานท่ีทํา พบวากลุมตัวอยางสวนใหญพอใจ

กับงานที่ทํา จํานวน 15 คน (คิดเปนรอยละ 53.6) และ
รองลงมากลุมตัวอยางไมพอใจกับงานที่ทํา จํานวน 4 คน 

(คิดเปนรอยละ 14.3) สวนกรณีผูที่ไมมีงานทํามีจํานวน
9 คน ยังคงมีคาระดับไว (คิดเปนรอยละ 32.1) 

 ตอนท่ี 3 การประเมินความเหมาะสมของ

หลักสูตร

  ดานที่ 1 โครงสรางและการจัดรายวิชาใน
หลกัสตูร การประเมินความเหมาะสมของหลักสตูรในสวน

โครงสรางและการจดัรายวชิาในหลกัสตูรของบณัฑติคณะ

นิติศาสตร รุนที่ 6 ที่สําเร็จการศึกษาประจําปการศึกษา 
2554 จากขอคาํถามความคิดเห็นในประเด็นตางๆ จาํนวน 

6 ขอ แบงออกเปน 

 1. จํานวนหนวยกิตในหมวดศึกษาท่ัวไป กลุม

ตัวอยางใหคาปานกลางจํานวน 12 คนคิดเปนรอยละ 
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42.9 ใหคามากจํานวน 7 คนคิดเปนรอยละ 25.0 ใหคา

มากที่สุดจํานวน 9 คนคิดเปนรอยละ 32.1

 2. การจัดรายวิชาในหมวดศึกษาทั่วไป กลุม

ตัวอยางใหคาปานกลางจํานวน 12 คนคิดเปนรอยละ 

42.85 ใหคามากจํานวน 7 คนคิดเปนรอยละ 25.0 ใหคา

มากที่สุดจํานวน 9 คนคิดเปนรอยละ 32.1

 3.  จํานวนหนวยกิตในวิชาเฉพาะ กลุมตัวอยาง

ใหคามากที่สุดจํานวน 14 คนคิดเปนรอยละ 50.0 ใหคา

มากจํานวน 8 คนคิดเปนรอยละ 28.6 ใหคาปานกลาง

จํานวน 4 คนคิดเปนรอยละ 14.3 ใหคานอยจํานวน 2 

คิดเปนรอยละ 7.1

 4. การจัดรายวิชาในหมวดวิชาเฉพาะ กลุม

ตัวอยางใหคามากที่สุดจํานวน 14 คนคิดเปนรอยละ 

50.0 ใหคามากจํานวน 10 คนคิดเปนรอยละ 35.7 ใหคา

ปานกลางจํานวน 4 คนคิดเปนรอยละ 14.3
 5. จํานวนหนวยกิตในหมวดวิชาเลือก กลุม

ตัวอยางใหคาปานกลางจํานวน 10 คนคิดเปนรอยละ 

35.7 ใหคามากจํานวน 9 คนคิดเปนรอยละ 32.1 ใหคา

มากที่สุดจํานวน 9 คนคิดเปนรอยละ 32.1

  6.  การจัดรายวิชาในหมวดวิชาเลือก กลุม

ตัวอยางใหคาปานกลางจํานวน 10 คนคิดเปนรอยละ 

35.7 ใหคามากจํานวน 10 คนคิดเปนรอยละ 35.7 ใหคา

มากที่สุดจํานวน 8 คนคิดเปนรอยละ 28.6

  ดานที่ 2 การจัดการเรียนการสอนตามหลักสูตร 

การประเมินความเหมาะสมของหลักสูตร จากขอคําถาม

ความคิดเห็นในประเด็นตางๆ จํานวน 16 ขอ พบวา 

กลุมตัวอยางสวนใหญใหคําตอบความคิดเห็นในระดับ
มากท่ีสุด จํานวน 3 ขอ ไดแก สรางบรรยากาศความ

เปนกัลยาณมิตรระหวางครูกับศิษย สงเสริมความเปนผู

มีคุณธรรมและจริยธรรม และเนนการสอดแทรกจรรยา
บรรณในการประกอบอาชพีในทกุรายวชิาทีเ่กีย่วของ รอง

ลงมาใหความคิดเห็นในระดับมาก จํานวน 13 ขอ ไดแก 

เนนความรูวชิาการควบคูกบัอาชีพ สงเสริมการคิดอยางมี
ระบบ สงเสริมการคิด วิเคราะห วิจารณ เนนความเขาใจ

ถงึความสัมพนัธของอาชีพกบัสังคม เนนการฝกทกัษะการ

ทํางาน เนนการฝกทักษะการดํารงชีวิตในสังคม สงเสริม

การแสวงหาความรูดวยตนเอง การใชสื่อการเรียนการ

สอน การติดตามการเรียนการสอนเพ่ือพัฒนาปรับปรุง

การเรยีนการสอน การจดัเนือ้หาท่ีพอเพยีงและเหมาะสม 

การสนับสนุนและเปดโอกาสใหผูเรียนเขารวมกิจกรรม

เก่ียวกับสังคม การสงเสริมใหเห็นคุณคาของวัฒนธรรม

ไทยและวัฒนธรรมของชาติอื่นเมื่อพิจารณาการประเมิน

ความเหมาะสมของหลักสูตรในสวนในสวนการจัดการ

เรยีนการสอนตามหลักสตูรของบัณฑติคณะนติศิาสตร รุน

ที่ 6 ที่สําเร็จการศึกษาประจําปการศึกษา 2554 พบวามี

คาเฉลีย่ระดับมากท่ีสดุ โดยขอทีม่คีาเฉลีย่มากท่ีสดุเปนคา

เฉลี่ยที่ 4.57 เปนเรื่องสงเสริมความเปนผูมีคุณธรรมและ

จริยธรรม สวนคาเฉล่ียระดับมาก โดยขอที่มีคาเฉลี่ยมาก

ที่สุดเปนคาเฉล่ียที่ 4.18 เปนเร่ืองสงเสริมการแสวงหา

ความรูดวยตนเอง และการใชสื่อการเรียนการสอน

  ดานท่ี 3 การพัฒนาคุณลักษณะของผูเรียนตาม

วัตถุประสงคของหลักสูตรในดานตางๆ จากขอคําถาม

ความคดิเหน็ในประเดน็ตางๆ จาํนวน 10 ขอ พบวา กลุม

ตวัอยางสวนใหญใหคาํตอบความคิดเห็นในระดับมากเปน

สวนใหญ มีจํานวน 5 ขอ ไดแก มีความสามารถในการ

ปฏิบัติงาน มีความคิดวิเคราะหวิจารณ มีความสามารถ

ทางคอมพิวเตอรและเทคโนโลยีสารสนเทศ มีความรูทั้ง
ทางวชิาการและวชิาชพี และมคีวามเปนผูนาํ กลุมรองลง

มาใหความเห็นในระดับมากที่สุดมีจํานวน 4 ขอ ไดแก มี

ความรกัในวชิาชพี มนีสิยัใฝรู และแสวงหาความรูดวยตวั

เอง มีคุณธรรมและจริยธรรม และมีจรรยาบรรณในการ
ประกอบอาชพี และอนัดับสดุทายใหความเหน็ระดบัปานกลาง

จํานวน 1 ขอ ไดแกมีความสามารถทางภาษาอังกฤษ

 เมื่อพิจารณาการพัฒนาคุณลักษณะของผูเรียน

ตามวัตถุประสงคของหลักสูตรในดานตางๆ ของบัณฑิต
คณะนิติศาสตร รุนที่ 6 ที่สําเร็จการศึกษาประจําปการ

ศกึษา 2554 คาเฉล่ียความคิดเห็นพบวา คาเฉล่ียทีม่อียูใน

ระดับมากท่ีสดุ โดยมีคาเฉล่ียสงูสดุ 4.64 เรือ่งมีคณุธรรม

และจริยธรรม อันดับรองลงมาคามีคาเฉลี่ย 4.46 เร่ือง

มีจรรยาบรรณในการประกอบอาชีพ สวนระดับคะแนน
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เฉลีย่ทีอ่ยูในระดบัมาก โดยในรายขอคามเีฉลีย่สูงสดุ 4.13 

เร่ืองมีความสามารถในการปฏิบัติงาน รองลงมาคาเฉลี่ย 

4.04 มีความรูทั้งทางวิชาการและวิชาชีพ ตอนที่ 4. การ

ประเมินความเปนประโยชนของรายวิชาตางๆ ในหลักสูตร 

 จากขอคําถามความคิดเห็นในประเด็นตางๆ 

จํานวน 3 ขอ พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญใหคําตอบ

ความคิดเห็นในระดับมากเปนสวนใหญ มีจํานวน 2 ขอ 

ไดแก ความรูในหมวดวิชาศึกษาทั่วไป มีจํานวน 18 คน 

(คิดเปนรอยละ 64.3) ความรูในหมวดวิชาเลือกเสรี มี

จํานวน 17 คน (คิดเปนรอยละ 60.7) สวนคาเฉล่ียที่อยู

ในระดับมากท่ีสุด มีจํานวน 1 ขอ ไดแก ความรูในหมวด

วิชาเฉพาะ มีจํานวน 16 คน (คิดเปนรอยละ 57.1)

  เมือ่พจิารณาการประเมินความเปนประโยชนของ

รายวิชาตางๆ ในหลักสูตรของบัณฑิตคณะนิติศาสตร รุน

ที่ 6 ที่สําเร็จการศึกษาประจําปการศึกษา 2554 คาเฉล่ีย

ความคิดเห็นพบวา มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก โดยในราย

ขอคามีเฉลีย่สงูสุด 4.11 เร่ืองความรูในหมวดวิชาเลือกเสร ี

รองลงมาคาเฉลี่ย 4.07 เรื่องความรูในหมวดวิชาศึกษา

ทั่วไป 

 ตอนที่ 5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการเรียนการ

สอนตามหลักสูตร 

 ดานท่ี 1 ดานเน้ือหา จากขอคาํถามความคิดเห็น

ในประเด็นตางๆ จํานวน 6 ขอ พบวา กลุมตัวอยางสวน

ใหญใหคาํตอบความคดิเหน็ในระดบัมากทีส่ดุและระดบัมี

คาเทากนัคอื เปนจาํนวนอยางละ 3 ขอ โดยกลุมตวัอยาง

ทีใ่หคาระดบัคะแนนเฉลีย่มากทีส่ดุจาํนวน 14 คนคดิเปน

รอยละ 50.0 สวนกลุมตวัอยางทีใ่หคาระดบัคะแนนเฉลีย่

มากมีจํานวน 22 คนคิดเปนรอยละ 78.6
 เมื่อพิจารณาความคิดเห็นเกี่ยวกับการเรียนการ

สอนตามหลักสูตรในสวนเน้ือหา พบวามีคาเฉล่ียในราย

ขอมีระดับมากที่สุด โดยมีคาเฉลี่ย 4.36 เห็นดวยมาก

ที่สุด เรื่องความเหมาะสม รองลงมาคาเฉลี่ย 4.13 เรื่อง

ความเหมาะสมของเน้ือหาในหมวดวิชาเอก รองลงมามีคา
เฉลี่ย 4.29 เรื่องเนื้อหารายวิชาครอบคลุมตามคําอธิบาย

รายวิชา อนัดบัสดุทายมคีาเฉล่ีย 4.21 เรือ่งความเหมาะสม

ของเนื้อหากับจํานวนหนวยกิต 

 ดานท่ี 2 ดานผูสอน จากขอคําถามความคิดเห็น

ในประเด็นตางๆ จํานวน 9 ขอ พบวา กลุมตัวอยางสวน

ใหญใหคําตอบความคิดเห็นในระดับมากท่ีสุด จํานวน 8 

ขอ ไดแก ผูสอนมีความเช่ียวชาญในวิชาท่ีสอน ผูสอนมี

ทักษะในการสอน ผูสอนเตรียมตัวในการสอน ผูสอนเปด

โอกาสใหผูเรยีนมีสวนรวมในการเรยีนการสอน ผูสอนเปด

โอกาสใหผูเรียนไดคนควาและศึกษาดวยตนเอง ผูสอน

สอนตรงตามเนื้อหาท่ีกําหนดในประมวลรายวิชา ผูสอน

มีวิสัยทัศนติดตามความกาวหนาทางวิชาการและวิชาชีพ 

และผูสอนมีการใชสื่อที่เหมาะสม สวนกลุมตัวอยางที่มี

คาระดับคะแนนเฉล่ียที่มากจํานวน 1 ขอไดแก ผูสอน

สอนครบตามหลกัสูตรเม่ือพจิารณาความคดิเหน็เกีย่วกบั

การเรียนการสอนตามหลักสูตรในสวนผูสอน พบวา

มีคาเฉล่ียในรายขอมีระดับมากท่ีสุด โดยมีคาเฉล่ีย 

4.71เห็นดวยมากที่สุด เรื่องผูสอนมีความเชี่ยวชาญใน

วิชาท่ีสอน รองลงมาคาเฉล่ีย 4.61 เรื่องผูสอนเตรียมตัว

ในการสอน และอันดับรองลงมามีคาเฉลี่ยที่เทากันคือ 

4.43 ไดแก ผูสอนเปดโอกาสใหผูเรียนมีสวนรวมในการ

เรียนการสอนและผูสอนมีการใชสื่อที่เหมาะสม

  ดานท่ี 3 ดานกิจกรรมการเรียนการสอน พบวา 

กลุมตัวอยางสวนใหญใหคําตอบความคิดเห็นในระดับ

มาก จํานวน 6 ขอ ไดแก การจัดกิจกรรมมีหลากหลาย

ตามเนือ้หาทีเ่รยีน การจดักิจกรรมทีพ่ฒันาความสามารถ

ตามศักยภาพของผูเรียน การจัดกิจกรรมที่ตอบสนอง

ความแตกตางระหวางบุคคลผูเรียน การจัดกิจกรรมที่
เปดโอกาสใหผูเรียนรวมอภิปรายแสดงความคิดเห็น การ

จัดกิจกรรมท่ีสงเสริมประสบการณตรงในการเรียนรูและ

การจัดกิจกรรมท่ีสอดคลองกับความเปล่ียนแปลงและ

ความเคล่ือนไหวในสถานการณปจจบุนั สวนกลุมตวัอยาง

ทีใ่หคาํตอบท่ีมคีาเฉล่ียมากท่ีสดุ จาํนวน 1 ขอคอื การจัด

กิจกรรมท่ีสงเสริมประสบการณตรงในการเรียนรู 

  เมือ่พจิารณาความคดิเหน็เกีย่วกบัการเรยีนการ

สอนตามหลักสูตรในสวนกิจกรรมการเรียนการสอน พบ
วามีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด โดยในรายขอมีคาเฉลี่ย 

4.43 เห็นดวยมากที่สุด เรื่องการจัดกิจกรรมท่ีสงเสริม
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ประสบการณตรงในการเรียนรู มีจํานวน 15 คน การจัด
กิจกรรมการเรียนการสอนมีคาเฉลี่ยระดับมาก โดยมีคา
เฉลีย่มากท่ีสดุคอื 4.04 เรือ่งการจัดกจิกรรมท่ีพฒันาความ
สามารถตามศักยภาพของผูเรียน 
  ดานที่ 4 ดานสื่อการเรียนการสอนและการ
คนควา พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญใหคําตอบความคิด
เห็นในระดับมาก จํานวน 6 ขอ ไดแก เอกสารประกอบ
การเรียนการสอนในวิชาตางๆมีความเหมาะสม หนังสือ
ที่ใชเปนเอกสารหลักในการเรียน หนังสือและวารสาร
ทางการศึกษาท่ีใชในการคนความีความหลากหลาย มี
การแนะนําสงเสริมการใชแหลงวิทยาการตางๆนอกจาก
หองสมุด หนังสือและวารสารในหองสมุดทันสมัย มีการ
บริการแหลงคนควา เชน จุดบริการอินเตอรเน็ต เปนตน
  เมื่อพิจารณาความคิดเห็นเกี่ยวกับการเรียนการ
สอนตามหลักสูตรในสวนส่ือการเรียนการสอนและการ
คนควา พบวามีคาเฉลี่ยในระดับมาก โดยในรายขอมีคา
เฉลี่ย 4.18 เห็นดวยมากที่สุด เรื่องเอกสารประกอบการ
เรียนการสอนในวิชาตาง ๆมีความเหมาะสม รองลงมามี
คาเฉลี่ย 4.11 เรื่องหนังสือและวารสารทางการศึกษาที่
ใชในการคนความีความหลากหลาย
  ดานที ่5 ดานการประเมินผล พบวา กลุมตวัอยาง
สวนใหญใหคําตอบความคิดเห็นในระดับมาก จํานวน 7 
ขอ ไดแก การวัดและประเมินผลท่ีหลากหลาย การวัด
และการประเมินผลเนนความรูความจําเปนสําคัญการ
ประเมนิผลพัฒนาการของผูเรยีน ปริมาณงานท่ีมอบหมาย
ในแตละวิชาเหมาะสม ผูเรียนมีโอกาสในการรวมประเมิน
ผลตนเอง การประเมินผลตรงตามเกณฑที่กําหนดและ
ความยุติธรรมในการตัดสินการประเมิน กลุมตัวอยางที่
ใหคําตอบมากที่สุด จํานวน 2 ขอไดแก การวัดและการ
ประเมนิผลเนนความรูความจาํเปนสําคญัและการประเมนิ
ผลตรงตามเกณฑที่กําหนด
 เมื่อพิจารณาความคิดเห็นเกี่ยวกับการเรียนการ
สอนตามหลักสตูรในสวนการประเมินผล พบวามีคาเฉล่ีย
ระดับมาก โดยในรายขอมคีาเฉล่ีย 4.14 เห็นดวยมากท่ีสดุ 
เรื่องผูเรียนมีโอกาสในการรวมประเมินผลตนเอง รองลง
มาคาเฉลีย่ 4.07 เร่ืองการประเมนิผลพัฒนาการของผูเรยีน

  ตอนท่ี 6 ประเมินความพึงพอใจของบัณฑิตตอ
วทิยาลยั พบวา กลุมตวัอยางสวนใหญใหคาํตอบความคดิเหน็
ในระดับมากที่สุด จํานวน 6 ขอ ไดแก บัณฑิตพึงพอใจ
ในอาคารสถานที่เรียน บัณฑิตพึงพอใจตอการเรียนการ
สอนของอาจารยประจํา บัณฑิตพึงพอใจตอการจัดการ
เรียนการสอนของอาจารยพิเศษ บัณฑิตพึงพอใจตอ
วัฒนธรรมของวิทยาลัย เชน การใหความเคารพผูอาวุโส 
บัณฑิตพึงพอใจตอการประชาสัมพันธขอมูลขาวสารของ
วิทยาลัยและบัณฑิตมีความภูมิใจท่ีสําเร็จการศึกษาจาก
สถาบนัแหงนี ้สวนกลุมตวัอยางทีใ่หความคดิเหน็ในระดบั
มาก จํานวน 17 ขอ ไดแก บัณฑิตพึงพอใจในสนามกีฬา 
บัณฑิตพึงพอใจในที่จอดรถ บัณฑิตพึงพอใจในที่หองนํ้า 
บัณฑิตพึงพอใจในสิ่งแวดลอม บัณฑิตพึงพอใจในบริการ
หองสมุด บัณฑิตพึงพอใจในหองปฏิบัติการคอมพิวเตอร 
บัณฑิตพึงพอใจตอสํานักบริการวิชาการของวิทยาลัย 
บณัฑิตพงึพอใจในบริการสํานกัทะเบียนและวัดผล บณัฑติ
พึงพอใจในระบบอินเตอรเน็ตและสารสนเทศ บัณฑิตพึง
พอใจในอุปกรณในการเรียนการสอนทฤษฎีของวิทยาลัย 
บัณฑิตพึงพอใจในการเรียนการสอนภาคปฏิบัติหรือ
ทดลอง บัณฑิตพึงพอใจในกิจกรรมประกอบการเรียน
การสอนท่ีวิทยาลัยจัดให บัณฑิตพึงพอใจตอการบริการ
ของเจาหนาที่สายสนับสนุน บัณฑิตพึงพอใจตอการ
บริการของพนักงานขับรถของวิทยาลัย บัณฑิตพึงพอใจ
ตอบริการรานคาของวิทยาลัย
  เมื่อพิจารณาการประเมินความพึงพอใจของ
บัณฑิตคณะนิติศาสตร รุนที่ 6 ที่สําเร็จการศึกษาประจํา
ปการศึกษา 2554 ที่มีตอวิทยาลัย พบวามีคาเฉลี่ยระดับ
มาก โดยมีคาเฉลี่ย 4.11 เรื่องบัณฑิตพึงพอใจในสนาม
กีฬาและบัณฑิตพึงพอใจตอรานคาของวิทยาลัย กลุม
ตัวอยางที่มีคาเฉล่ียระดับมากท่ีสุด โดยมีคาเฉล่ีย เรื่อง 
4.64 เรือ่งบณัฑิตพงึพอใจตอวฒันธรรมของวทิยาลยั เชน 
การใหความเคารพผูอาวุโส รองลงมาคาเฉล่ียที ่4.54 เร่ือง
บัณฑิตพึงพอใจตอการจัดการเรียนการสอนของอาจารย
พิเศษ
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 สวนที่ 2 การวิเคราะหขอมูลของผูใชบัณฑิต 

 ตอนที ่1 ขอมลูเบือ้งตนของผูตอบแบบสอบถาม

 จํานวนผูใชบัณฑิตผูตอบแบบสอบถาม กลุม

ตัวอยางท่ีเปนผูใชบัณฑิต ไดตอบแบบสอบถามจํานวน 

10 ราย คิดเปนรอยละ 100 ลักษณะของหนวยงาน พบ

วากลุมตวัอยางสวนใหญเปนองคกรเอกชน จาํนวน 7 แหง 

(คดิเปนรอยละ70) หนวยงานราชการ จาํนวน 2 แหง (คดิ

เปนรอยละ 20) สวนกลุมตวัอยางทีเ่ปนอยางอืน่ ๆ จาํนวน 

1 แหง (คิดเปนรอยละ10) เพศ พบวากลุมตัวอยางสวน

ใหญ เปนเพศชาย จํานวน 7 คน (คิดเปนรอยละ 70.0) 

และรองลงมาเปนเพศหญงิ จาํนวน 3 คน (คดิเปนรอยละ 

30.0) อายุ พบวากลุมตัวอยางมีระดับคาเฉลี่ยที่เทากัน

คือ มีอายุตั้งแต 35 - 45 ป จํานวน 5 คน (คิดเปนรอยละ 

50.0) และ มีอายุมากกวา 45 ป จํานวน 5 คน (คิดเปน

รอยละ 50.0) ตําแหนงผูตอบแบบสอบถาม พบวากลุม

ตัวอยางเปนหัวหนาแผนก/ฝาย มากที่สุด จํานวน 4 คน

คิดเปนรอยละ 40 รองลงมามีคาเฉลี่ยเทากันคือ เจาของ

กิจการและผูอํานายการ จํานวน 2 คนคิดเปนรอยละ 20 

อันดับสุดทายมีคาเฉลี่ยเทากันคือ ผูจัดการและอื่น ๆ 

จํานวน 1 คนคิดเปนรอยละ 10 นโยบายในการพิจารณา

รบัพนกังาน พบวากลุมตวัอยางสวนใหญพจิารณารบัจาก

สาขาวิชาที่สําเร็จ จํานวน 7 คน (คิดเปนรอยละ 70.0) 
รองลงมาพิจารณาจากบุคลิกภาพ จํานวน 3 คน (คิดเปน

รอยละ 30.0) หนวยงานมีความตองการบัณฑิตในสาขา
วิชาใด พบวากลุมตัวอยางสวนใหญตองการบัณฑิตจาก

สาขานติศิาสตร จาํนวน 4 คน (คดิเปนรอยละ 40.0) รอง
ลงมาคอืสาขาบรหิารธรุกจิและอืน่ ๆ  ซึง่มรีะดบัคาเฉลีย่ที่

เทากันคือ จํานวน 3 คน (คิดเปนรอยละ 30) 

 ตอนที่ 2 การประเมินความพึงพอใจของ

นายจาง ผูประกอบการ ผูใชบัณฑิต
  คาเฉลี่ยดานคุณธรรม จริยธรรม กลุมตัวอยาง

ใหคาเฉล่ียมากท่ีสุดที่ 4.40 เปนเร่ืองมีจิตสํานึก และ

พฤตกิรรมทีค่าํนงึถงึประโยชนสวนรวมมากกวาประโยชน

สวนตนอยางมีคุณธรรม รองลงมาคาเฉล่ียที่ 4.30 เปน

เร่ือง มคีวามรูความเขาใจในคุณคาแหงวิชาชีพ จรรยาบรรณ

วิชาชีพ  มีทัศนคติที่ดีตอวิชาชีพ  มีความซื่อสัตย

สุจริต มีวินัย เคารพและสามารถปฏิบัติตามกฎระเบียบ

ขององคกร/หนวยงานและสงัคม สามารถบริหารเวลาและ

ปรับวิถีชีวิตอยางสรางสรรคในสังคม 

  คาเฉล่ียดานความรู กลุมตัวอยางใหคาเฉล่ีย

มากท่ี 4.10 เปนเรื่องมีความรูความเขาใจแนวคิด ทฤษฎี 

หลักการและวิธีการทางกฎหมาย สามารถติดตามการ

เปลี่ยนแปลงทางวิชาการ การวิจัย และวิชาชีพทั้งภาค

ทฤษฎีและภาคปฏิบัติอยางตอเนื่อง รองลงมาคาเฉลี่ย

ที่ 4.00 เปนเรื่องมีความรูและความเขาใจในองคความรู

ดานอ่ืนท่ีสมัพนัธกบัองคความรูดานกฎหมาย โดยสามารถ

บูรณาการและนํามาประยุกตใชไดอยางเหมาะสม

  คาเฉล่ียดานทักษะทางปญญา กลุมตวัอยางใหคา

เฉลี่ยมากท่ี 4.20 มีดวยกันทั้งหมด 3 ขอไดแก สามารถ

สบืคนขอมูล ประมวลขอมูล และแนวคดิตาง ๆ เพือ่นาํมา

ใชในการระบแุละวิเคราะหปญหาทีม่คีวามซบัซอนไดดวย

ตนเอง สามารถประยุกตและบูรณาการความรูทางดาน

กฎหมาย และดานอื่นที่สัมพันธกัน ใชทักษะทางวิชาชีพ

และดุลยพนิจิในการแกไขปญหารวมทัง้เสนอแนะแนวทาง

ใหมในสถานการณตาง ๆอยางสรางสรรค โดยคํานึงถึง

ผลกระทบทีอ่าจเกดิขึน้จากการตดัสนิใจ สามารถตดิตาม 

ประเมินผล และรายงานผลไดอยางถูกตองครบถวน

  คาเฉล่ียดานทักษะความสัมพันธระหวางบุคคล

และความรบัผดิชอบ กลุมตวัอยางใหคาเฉลีย่มากที ่4.30 

มดีวยกัน 2 ขอไดแก มคีวามคิดรเิริม่ สรางสรรค สามารถ

ใหความชวยเหลือและอํานวยความสะดวกใน การแกไข

ปญหาในสถานการณตาง ๆทั้งในบทบาทของผูนํา หรือ
ในบทบาทของผูรวมงาน มีความรับผิดชอบการพัฒนา

ความรูความสามารถทางวิชาชีพกฎหมายของตนเองอยาง

ตอเนื่อง รองลงมาคาเฉล่ียที่ 4.20 ไดแก สามารถปฏิบัติ
และรบัผดิชอบงานท่ีไดรบัมอบหมายอยางมีประสทิธภิาพ

 คาเฉลี่ยดานทักษะการวิเคราะหเชิงตัวเลข การ

สือ่สาร และการใชเทคโนโลยสีารสนเทศ กลุมตวัอยางให
คาเฉล่ียมากท่ี 4.30 เปนเรื่องสามารถเลือกใชเทคโนโลยี

สารสนเทศและเทคนิคการสื่อสารที่เหมาะสมในการเก็บ



76

วารสารวิทยาลัยบัณฑิตเอเซีย
ปที่ 3 ฉบับที่ 2 (กรกฎาคม - ธันวาคม) 2556

รวบรวมขอมูล การแปลความหมาย และการสื่อสาร

สารสนเทศ รองลงมาคาเฉลี่ยที่ 4.10 มีทั้งหมด 2 ขอ 

ไดแก มีทักษะการใชวิธีวิเคราะหเชิงปริมาณเพื่อการ

ตัดสินใจอยางสรางสรรคในการแปลความหมาย และ

เสนอแนะแนวทางในการแกไขปญหาหรือขอโตแยง 

สามารถสื่อสารอยางมีประสิทธิภาพท้ังการพูดและการ

เขียน รูจักเลือกและใชรูปแบบการนําเสนอท่ีเหมาะสม

กับปญหาและกลุมผูฟงที่แตกตางกัน ความพึงพอใจของ

นายจาง ผูประกอบการ ผูใชบัณฑิตมีความพึงพอใจใน

ระดับมากท่ีสุดจํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 60.0 รอง

ลงมามีความพึงพอใจปานกลางจํานวน 2 รายคิดเปน

รอยละ 20.0 สวนระดับที่เทากันคือความพอใจนอยและ

พอใจมากจํานวนอยางละ 1 รายคิดเปนรอยละ 10 สวน

ขอเสนอแนะของนายจาง ผูประกอบการ ผูใชบณัฑติ ไมมี

ขอเสนอแนะระดับมากที่สุดคือ 6 รายคิดเปนรอยละ 60 

รองลงมาคือการพัฒนาโดยการประยุกตใชกบังานจํานวน 

2 รายคิดเปนรอยละ 20

6. อภิปรายผล
 1.  จากการวิจัยพบวา บัณฑิตคณะนิติศาสตร 

รุนที ่6 ทีส่าํเร็จการศึกษาประจําปการศึกษา 2554 มงีาน

ทําคิดเปนรอยละ 57.1 ไมมีงานทําคิดเปนรอยละ 32.1 
อื่นๆ คิดเปนรอยละ 10.7โดยเหตุที่ยังไมมีงานทําเพราะ

มีการศึกษาตอในระดับที่สูงขึ้น เปนการแสดงใหเห็นวา 
บณัฑิตคณะนิติศาสตรเปนที่ตองการของตลาดแรงงาน 

  2. บัณฑิตมีความคิดเห็นวา หลักสูตรของ

นิติศาสตรในดานโครงสรางและการจัดรายวิชาใน

หลักสูตร การจัดการเรียนการสอนตามหลักสูตร และ
การพัฒนาคุณลักษณะของผูเรียนตามวัตถุประสงคของ

หลักสูตรในดานตางๆ มีความเหมาะสมในระดับมาก 

 3. บัณฑิตมีความคิดเห็นวารายวิชาตาง ๆ ใน

หลักสูตรของคณะนิติศาสตรมีประโยชนในระดับมาก 

เปนการแสดงใหเห็นวาการเรียนรายวิชาตางๆของคณะ

นติศิาสตรสามารถนาํไปใชใหเกดิประโยชนในการดาํเนนิ

ชีวิตประจําวันอันเปนประโยชนทั้งแกผูเรียนและสังคม

 4. บัณฑิตมีความคิดเห็นเก่ียวกับการเรียน

การสอนตามหลักสูตรวา มีความเหมาะสมในระดับมาก

ทั้งดานเนื้อหาดานผูสอน ดานกิจกรรมการเรียนการ

สอน ดานส่ือการเรียนการสอนและการคนควา ดานการ

ประเมินผล

  5. บัณฑิตมีความพึงพอใจตอวิทยาลัยบัณฑิต

เอเซียอยูในระดับมาก เชน บัณฑิตพึงพอใจในบริการ

หองสมุดของวิทยาลัย บณัฑติพงึพอใจตอการบริการของ

เจาหนาที่สายสนับสนุน บัณฑิตพึงพอใจตอการจัดการ

เรียนการสอนของอาจารยประจํา เปนตน ความพึงพอใจ

ของบัณฑิตดังกลาวอยูในระดับมากซ่ึงสะทอนใหเห็น

วาการบริการดานการเรียนการสอนของวิทยาลัยบัณฑิต

เอเซียเปนที่พึงพอใจของผูเรียน

  6. ผูใชบัณฑิตมีความพึงพอใจคุณภาพของ

บัณฑิตคณะนิติศาสตร รุนที่ 6 ที่สําเร็จการศึกษาประจํา

ปการศึกษา 2554 ในระดับมากที่สุด สะทอนใหเห็น

วาการดาํเนนิการจดัการเรยีนการสอนของคณะนติศิาสตร 

วิทยาลัยบัณฑิตเอเซียเม่ือดําเนินการไปแลวบังเกิดผลดี 

ผูใชบัณฑิตมีความพึงพอใจเปนอยางยิ่ง 

7. ขอเสนอแนะ 
 1. วิทยาลัยบัณฑิตเอเซียมีนโยบายกําหนด

ใหบัณฑิตท่ีสําเร็จการศึกษาจากสถาบันตองมีทักษะ

ในการใชคอมพิวเตอรและใชภาษาตางประเทศอยาง

นอยหนึ่งภาษาน้ัน ซึ่งเปนการเตรียมความพรอมเพื่อเขา

สูประชาคมอาเซียน ที่จะเปดเสรีในพ.ศ.2558 ซึ่งเปน

นโยบายที่ดีแตในทางปฏิบัติแลวบัณฑิตยังออนดอยใน

การใชทักษะตามนโยบายดังกลาว สถาบันจึงควรมีการ

ทดสอบวัดความรูทักษะดานคอมพิวเตอรและภาษาตาง

ประเทศตามมาตรฐานที่สถาบันกําหนดกอนที่นักศึกษา
จะสําเร็จการศึกษา 

 2. ควรเพ่ิมเติมความรูเก่ียวกับภาษาอังกฤษท่ี

เก่ียวกับกฎหมายเพ่ือทีส่ามารถนาํไปใชในการปฏิบตังิาน
ใหมากข้ึน หลักสูตรควรแทรกเนื้อหาและประสบการณ

ดานภาษาใหมีความหลากหลายและสามารถนําไปใชได
จริงในชีวิตประจําวัน
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 3. ควรมีการประเมินหลักสูตรใหครอบคลุม

ทุก ๆ สาขาวิชา และควรจะมีการประเมินหลักสูตรอยาง

ตอเน่ือง เพื่อไดนําผลท่ีไดจากการประเมินไปปรับปรุง 

เปลี่ยนแปลง หลักสูตรใหมีความสอดคลองกับสังคม

ปจจุบันเสมอ

 4.  ควรมีการติดตามผลบัณฑิตคณะนิติศาสตร

ทกุปการศึกษา เพ่ือนําผลมาปรับปรุงและพัฒนาการเรียน

การสอนใหดียิ่ง ขึ้น

 5.  ใ น โ อกาสภายหน าห ากมี สํ า นั ก ง าน

ทนายความของคณะนิติศาสตรเองเพื่อใหนักศึกษาไดมี

โอกาสฝกฝนภาคปฏิบัติไดโดยตรง จะเปนประโยชนแก

นกัศกึษามาก อกีทัง้นกัศกึษากส็ามารถมรีายไดเพิม่ขึน้อกี
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